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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
  

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

денна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів – 4 
 
годин – 120 
 
 
змістових модулів – 2 

 
ІНДЗ – дослідження та 
презентація спеціальної 
теми.  

 Галузь знань 
05 – соціальні та поведінкові 

науки 
  
 

Спеціальність  
052– політологія 

  
 
 
  
 

Рівень вищої освіти: 
бакалавр 

 
 

Дисципліна вільного вибору 
 

Рік підготовки: 
3-й 3-й 

Семестр 
5-й 6-й 

Лекції 
20 – год. 12 – год. 

Практичні заняття 
20 – год.  - 

Самостійна робота 
80 – год.  108 – год. 

у т.ч. ІНДЗ*: - 30 год. 
Форма підсумкового контролю: 

залік 
 

 
 

  



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
Дисципліна включена до переліку вибіркових освітніх компонентів (ВК) освітньо-

професійної програми (ОПП) для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 
052 – «Політологія». 

Метою навчальної дисципліни є опанування здобувачами вищої освіти сутності організації 
демократичних виборів шляхом вивчення типів виборчих систем та особливостей виборчої 
інженерії, які демонструють світовий досвід забезпечення ефективної репрезентативності 
представницьких інститутів в сучасних політичних системах. 

Завданнями вивчення дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти здатності до 
аналізу особливостей формування представницьких систем в історії та сучасності; формування 
знань про особливості формування та розвитку виборчого права; формування знань про 
міжнародні стандарти забезпечення демократичності та відкритості виборчого процесу; 
формування здатності до аналізу типу виборчої системи та політичних наслідків її використання 
під час національних та місцевих виборів; формування здатності до експертної аналітики щодо 
прогнозування можливих результатів виборів внаслідок застосування прихованих тактик 
виборчої інженерії. 

Предмет навчальної дисципліни – актуальні питання застосування виборчих систем та 
тактик виборчої інженерії, що забезпечують легітимність  виборних інститутів та широку 
репрезентативність представницьких інститутів в політичній системі. 

Пререквізити: Світова політика Нового та Новітнього часу; Теорія та практики 
конституціоналізму: порівняльний аналіз; Теорія політичних партій та партійних систем. 
Постреквізити: Державне управління та місцеве самоврядування; Взаємодія з органами 
державної влади. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування наступних компетентностей: 
Інтегральних компетентності (ІК)  
IK. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у 

політичній сфері, що характеризуються комплексністю, динамічністю, складністю та 
невизначеністю умов, із застосовуванням теорій та методів політичної науки. 

Загальних компетентностей (ЗК): ЗК01. Знання предметної області та розуміння 
професійної діяльності; ЗК04. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 
різного рівня (з експертами з інших галузей знань, в т.ч.  в галузі «виборче право», «конституційне 
право»); ЗК06. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 
цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 
розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні; ЗК07. Здатність 
зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на 
основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній 
системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, 
використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 
здорового способу життя 

Спеціальних компетентностей: СК01. Здатність використовувати категорійно–
понятійний та аналітично-дослідницький апарат сучасної політичної науки; СК0З. Здатність 
описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у різних історичних, соціальних, 
культурних та ідеологічних контекстах; СК04. Здатність застосовувати інструментарій 
нормативної та емпіричної політичної теорії, політичної методології, порівняльної та прикладної 
політології, міжнародних та глобальних студій у фаховій діяльності; СК05. Здатність аналізувати 
взаємодію політичних акторів та інститутів, владу та урядування, політичні системи та режими, 
політичну поведінку у різних контекстах їх функціонування. СК06. Здатність аналізувати 
публічну політику на місцевому, національному, європейському та глобальному рівні.  

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен  
знати: предметну область застосування теорії виборчих систем, практики застосування 

виборчого права та виборчих технологій; історичні особливості розвитку виборчих прав, 
виборчих систем та технологій як основи забезпечення демократичного процесу та легітимації 
влади; національні та міжнародні стандарти реалізації громадянських прав і обов’язків як члена 
суспільства, в тому числі – виборчого права та права участі в реалізації влади та управління; 



категорійно–понятійний та аналітично-дослідницький апарат в сфері організації виборчого 
процесу, реалізації виборчого права, аналізу та узагальнення виборчих технологій та виборчої 
інженерії; методики застосування інструментарію нормативної та емпіричної теорії в сфері 
виборчого права, порівняльної та прикладної політології, а також методи аналізу, узагальнення, 
типологізації виборчих систем та виборчих технологій; техніки описання, пояснення й 
оцінювання виборчих процесів в різних історичних, соціальних, культурних та ідеологічних 
контекстах; основи виборчої інженерії, засоби програмування та прогнозування результатів 
виборів; виборче законодавство України; предметну область взаємодії політичних акторів та 
інститутів, влади та урядування в процесах організації виборчих систем та  забезпечення 
міжнародних стандартів спостереження за виборами та демократичного урядування; стандарти 
реалізації виборчого права, демократичного урядування та значення виборчих процесів для 
забезпечення легітимного правління та місцевому, національному, європейскому рівні.  

вміти: застосовувати знання теоретико-методологічних основ політологічного аналізу в 
процесі порівняння виборчих систем; описувати, пояснювати виборчі процеси та явища у 
політико-правових системах; застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної 
політичної теорії, політичної методології, порівняльної та прикладної політології, зокрема в 
процесі компаративного аналізу розвитку та функціонування виборчих систем; використовувати 
категорійно-понятійний та аналітично-дослідницький апарат сучасної політичної науки; 
розв’язувати практичні проблеми у сфері реалізації виборчого права, організації виборчого 
процесу із застосовуванням знань виборчої інженерії; аналізувати структурно-функціональні 
складові виборчої системи, взаємодію політичних акторів та інститутів, влади та урядування, 
електоральну поведінку; аналізувати публічну політику на місцевому, національному, 
європейському рівнях в контексті аналізу практик застосування міжнароних виборчих стандартів, 
принципів демократичного урядування, забезпечення ефективного народного представництва;  
визначати ситуації порушення виборчих прав людини та дієвість механізмів захисту прав людини 
та меншини на ефективне політичне представництво;  застосовувати знання з метою забезпечення 
ефективної системи народного представництва та правозахисної діяльності; користуватися 
інституційними механізмами та процедурами, передбаченими в різних виборчих системах. 

 
3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1: ІСТОРИЧНА ТА ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНА 
ОСНОВА РОЗВИТКУ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ 
ТЕМА 1. ЕВОЛЮЦІЯ ВИБОРЧОГО ПРАВА ТА ПРЕДСТАВНИЦЬКИХ СИСТЕМ. Ідеї 
республіканізму, демократії, громадянства, народного правління: історія формування. 
Представництво: зв’язок з санкціонуванням політичного авторитету та легітимацією влади. 
Виборчі процедури в історії розвитку представницьких інститутів. Перші виборчі цензи. Історія 
розвитку загального виборчого права. Поняття виборчого права в сучасній конституційно-
правовій доктрині. Джерела та принципи виборчого права. Сучасні виборчі цензи. 
ТЕМА 2. ІНСТИТУТ ВИБОРІВ. МІЖНАРОДНА СТАНДАРТИЗАЦІЯ ВИБОРЧИХ 
НОРМ. Інституціоналізація виборів. Нормативно-правове закріплення та національні гарантії 
реалізації виборчого права. Стандартизація інституту виборів як універсального засобу 
легітимації влади. Стандарти ООН щодо забезпечення демократичного характеру виборів. Рада 
Європи: стандарти та документи в сфері забезпечення виборів. Виборчі стандарти в ЄС. 
Міжнародне спостереження за виборами. Роль та права міжнародних спостерігачів.  
ТЕМА 3. ВИБОРЧИЙ ПРОЦЕС. Виборчий. Стадії виборчого процесу: порядок, значення, 
зміст. Повторні та недійсні вибори. Правила агітаційних кампаній. Правила фінансування. 
Стандарти GRECO. Особливості виборчого процесу в країнах Європи та в Україні. 
Правопорушення під час виборчого процесу. 
ТЕМА 4. ВИБОРЧІ СИСТЕМИ. Поняття «виборчої системи». Елементи виборчої системи: 
формула, розмір округу, бар’єр, структура виборчого бюлетеня. Різновиди виборчих систем, 
переваги та недоліки. Розрахункові моделі та деформації артикуляції політичних інтересів. 
Явка та репрезентативність підсумків голосування. Електоральний абсентеїзм. 
Консенсуальність норм виборчого процесу як принцип раціоналізації політичної системи. 
Раціональність виборчого процесу як засіб досягнення поліархічності влади.  



ТЕМА 5. ВИБОРЧА ІНЖЕНЕРІЯ. Виборчі бар’єри та позитивна дискримінація. Роль 
прохідного бар’єра в технології пропорційного розподілу мандатів. Технології підвищеного та 
«плаваючого» бар’єра. Виборча формула. Виборчий метр (коефіцієнт або квота): методи 
визначення. Правила вторинного розподілу мандатів. Методи розрахунку квоти. Парадокси 
голосування в теорії виборів. Технології розподілу представницьких мандатів. Технології 
преференційного встановлення результатів виборів. Псефологія: історія розвитку, досягнення. 
Прогностична складова виборчої інженерії. 
ТЕМА 6. ЕЛЕКТОРАЛЬНА ГЕОГРАФІЯ ТА КОНСТРУЮВАННЯ ТЕРИТОРIАЛЬНОЇ 
ОРГАНIЗАЦIЇ ВИБОРIВ. Електоральна географія: теоретико-методологічні основи розвитку. 
Територіальна організація виборів: оптимізація ресурсів з проведення голосування та 
підрахунку голосів. Межі та розміри виборчого округу, засоби мінімізації втрати голосів 
виборців. Забезпечення рівності виборчих прав громадян. Вплив територіальної організації 
виборів на результати голосування. Массачусетська технологія. Джеррімендеринг в регіонах 
компактного проживання етнонаціональних меншин: практики та заборони. Засоби запобігання 
політизації процесу формування виборчих округів. Способи боротьби з джеррімендерингом: 
рекомендації Венеційської Комісії.  

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 2: ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ТЕОРІЇ ВИБОРЧИХ 
СИСТЕМ 
ТЕМА 7. ПАРЛАМЕНТСЬКІ ВИБОРИ. Парламентські вибори в Україні: історія 
трансформації виборчих систем. Виборча інженерія при виборах в український парламент. 
Особливості електоральної географії. Нормативно-правове забезпечення виборів. Активне та 
пасивне виборче право. Особливості виборчого процесу при виборах народних депутатів ВРУ. 
Конгрес США: технологічні основи виборчих систем. Виборчий процес. Європейський 
парламент: історія формування, правила. Виборчі системи країн Вишеградської четвірки. 
ТЕМА 8. МІСЦЕВІ ТА РЕГІОНАЛЬНІ ВИБОРИ. Місцеві вибори в Україні. Нормативно-
правове забезпечення. Активне та пасивне виборче право. Підготовка до проведення виборів. 
Вибори: депутатів місцевих рад: голів рад: старост в системі місцевого самоврядування. 
Виборчий процес місцевих виборів в Україні. Заміщення депутатів, позачергові, повторні, 
проміжні, додаткові вибори. Місцеві та регіональні вибори в країнах ЄС. Досвід забезпечення 
виборчих прав етно-національних меншин: ефективні практики консоціацій. 
ТЕМА 9. ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ. Президентські вибори в історії: США (1789), Франція 
(1848), Німеччина (1919). Сучасні стандарти президентських виборів. Особливості виборів 
Президента в країнах світу (США, Швейцарії, Боснії та Герцеговини, Лівану, Ірану). Загальні 
положення виборів Президента України. Виборчий процес під час президентських виборів в 
Україні. Повторні та позачергові вибори Президента України. 
ТЕМА 10. ЕЛЕКТОРАЛЬНА ПОВЕДІНКА. ПЕРЕДВИБОРНА АГІТАЦІЯ. 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ. Історія досліджень електоральної поведінки. Типи електоральної 
поведінки. Передвиборна агітація: дозволи та заборони. Проблеми правового регулювання 
передвиборчої агітації в Україні. Прихована агітація та пропаганда. Громадянська етика та 
виборчий процес. Відповідальність учасників виборчих процесів. Врегулювання виборчих 
спорів. 

 
  



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
Назви модулів і тем Кількість годин (денне відділення) 

 Назва 
Усього 
годин 

Лек. 
(год.) 

Практ.з
аняття 

Інд.  
р-та 

Сам. 
робота 

Змістовний модуль 1 
Т.1 Еволюція виборчого права та 

представницьких систем 
12 2 2 3 5 

Т.2 Інститут виборів. Міжнародна 
стандартизація виборчих норм 

12 2 2 3 5 

Т.3 Виборчий процес 12 2 2 3 5 
Т.4 Виборчі системи 12 2 2 3 5 
Т.5 Виборча інженерія 12 2 2 3 5 
Т.6 Електоральна географія та конструювання 

територiальної органiзацiї виборiв 
12 2 2 3 5 

Разом за змістовним модулем 1 72 12 12 18 30 
Змістовний модуль 2 

Т.7 Парламентські вибори  12 2 2 3 5 
Т.8 Місцеві та регіональні вибори 12 2 2 3 5 
Т.9 Президентські вибори 12 2 2 3 5 
Т.1
0 

Електоральна поведінка. Передвиборна 
агітація. Відповідальність. 

12 2 2 3 5 

Разом за змістовним модулем 2 48 8 8 12 20 
   

Усього годин 
 

120 
 

20 
 

20 
30 50 

80 
4.1 СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви модулів і тем Кількість годин (заочне відділення) 

Тема Назва 
Усього 
годин 

Лек. 
(год.) 

Практ.
заняття 

Індивід.
робота 

Сам. 
робота 

Змістовний модуль 1 
Т.1 Еволюція виборчого права та 

представницьких систем 
13 2 - 3 8 

Т.2 Інститут виборів. Міжнародна 
стандартизація виборчих норм 

12 1 - 3 8 

Т.3 Виборчий процес 11 1 - 3 7 
Т.4 Виборчі системи 13 2 - 3 8 
Т.5. Виборча інженерія 13 1 - 3 9 
Т.6 Електоральна географія та конструювання 

територiальної органiзацiї виборiв 
11 1 - 3 7 

Разом за змістовним модулем 1 73 8 - 18 47 
Змістовний модуль 2 

Т.7 Парламентські вибори  12 1 - 3 8 
Т.8 Місцеві та регіональні вибори 12 1 - 3 8 
Т.9 Президентські вибори 12 1 - 3 8 
 
Т.10 

Електоральна поведінка.  
Передвиборна агітація. Відповідальність. 

11 1 - 3 7 

Разом за змістовним модулем 2 47 4  12 31 
 

Усього годин 
 
120 

 
12 

 
- 

30 78 
108 



 
5. ТЕМИ ТА ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 Теми годи
ни 

Т.
1 

Еволюція виборчого права та представницьких систем. Інститут 
народоправства: історичні форми, завдання, політичне значення. Ідеї 
республіканізму в історії. Виборчі процедури прямої демократії в Стародавніх 
Греції та Римі. Елементи виборності органів врядування в суспільствах доби 
Середньовіччя та Нового часу. Станове представництво та парламенти в країнах 
Європи. Історія розвитку виборчого права. Перші виборчі цензи. Виборче право в 
сучасній конституційно-правовій доктрині: джерела, принципи, цензи. 

2 

Т.
2 

Інститут виборів. Міжнародна стандартизація виборчих норм. Інститут виборів 
в системі інститутів прямої та представницької демократії. Процедури делегування 
та вибору (жеребкування, ротація, голосування). Нормативно-правове закрілення 
інституту виборів: національні гарантії виборчого права, стандартизація інституту 
виборів як універсального засобу легітимації влади в. Стандарти ООН в сфері 
реалізаці демократичного характеру виборів. Міжнародні критерії та принципи 
реалізації «істинно демократичних виборів». Стандарти Ради Європи та ЄС в сфері 
забезпечення демократичних виборів. Роль та права міжнародних спостерігачів.  

2 

Т.
3 

Виборчий процес. Виборчий процес: поняття, основні тлумачення, зміст. 
Принципи інституту виборчого процесу. Суб’єктний аспект виборчого процесу. 
Процедурний аспект виборчого  процесу. Темпоральний аспект виборчого процесу. 
Інститут органів адміністрування виборів: правовий статус органів адміністрування 
виборів, принципи інституту адміністрування виборів. Правопороушення під час 
виборчого процесу. Кваліфікація прапорушень. 

2 

Т.
4 

Виборчі системи. Поняття «виборчої системи»: тлумачення та склад.  
Мажоритарна виборча система та її різновиди. Переваги та недоліки мажоритарної 
системи. Пропорційна виборча система та її різновиди. Переваги та недоліки 
пропорційної системи. Змішана («персоналізована пропорційна система» або 
«пропорційно-мажоритарна») виборча система та її різновиди. Принципи побудови 
та функціонування. Куріальні виборчі системи. 

2 

Т.
5 

Виборча інженерія. Псефологія як спеціальний розділ політології. Виборчі бар’єри 
в технології пропорційного розподілу представницьких мандатів (технологі: 
підвищеного та «плаваючого» бар’єрів). Виборча формула, виборчий метр, 
коефіцієнт або квота. Правила вторинного розподілу мандатів. Парадокси 
застосування виборчих систем: парадокс Алабамы, парадок Кондорсе, парадокс 
«нового штату», «парадокс населення». Технології розподілу представницьких 
мандатів. 

2 

Т.
6 

Електоральна географія та конструювання територiальної органiзацiї виборiв. 
Електоральна географія: теоретико-методологічні основи розвитку. Територіальна 
організація виборів. Вплив територіальної організації виборів на результати 
голосування. Засади забезпечення об’єктивності та неупередженості методів 
визначення меж виборчих округів: математичні формули та геометричні 
розрахунки. Джеррімендерінг в регіонах компактного проживання 
етнонаціональних меншин: практики та заборони. 

2 

Т.
7 

Парламентські вибори. Нормативно-правове забезпечення виборів депутатів 
парламенту. Активне та пасивне виборче право при виборах парламенту. Виборча 
інженерія при виборах в парламент України. Територіальна організація виборів 
депутатів. Виборчі комісії з виборів народних депутатів. Фінансове та матеріально-
технічне забезпечення підготовки і проведення виборів народних депутатів. 
Виборчі фонди партій, кандидатів у народні депутати. Висування і реєстрація 
кандидатів у народні депутати. Особливості інформаційного забезпечення виборів 

2 



народних. Гарантії діяльності партій, кандидатів у народні депутати, офіційних 
спостерігачів. Проведення голосування, визначення результатів виборів.  

Т.
8 

Місцеві та регіональні вибори. Місцеві вибори в Україні. Нормативно-правове 
забезпечення. Активне та пасивне виборче право на місцевих виборах.  
Територіальна організація, виборчі комісії місцевих виборів. Вибори депутатів 
місцевих рад, голів місцевих рад, старост. Фінансове і матеріально-технічне 
забезпечення підготовки та проведення виборів. Виборчі фонди організацій партій, 
кандидатів. Висування та реєстрація кандидатів. Гарантії діяльності суб'єктів 
виборчого процесу, офіційних спостерігачів на місцевих виборах. Проведення 
голосування, визначення результатів місцевих виборів.  

2 

Т.
9 

Президентські вибори. Вибори Президента в Україні: історичні етапи, виборчі 
норми, конфліктні ситуації. Нормативно-правові основи сучасних виборів 
Президента України. Територіальна організація виборів. Виборчі комісії. Фінансове 
і матеріально-технічне забезпечення підготовки та проведення виборів Президента 
України. Виборчі фонди кандидатів. Висування та реєстрація кандидатів. 
Особливості інформаційного забезпечення виборів Президента України та 
передвиборної агітації. Гарантії діяльності кандидатів та офіційних спостерігачів. 
Проведення голосування, визначення результатів виборів. Повторні та позачергові 
вибори Президента України. 

2 

Т. 
1
0 

Електоральна поведінка. Передвиборна агітація. Відповідальність. Поняття та 
історія досліджень електоральної поведінки. Типи електоральної поведінки. 
Девіантне електоральне поводження. Передвиборна агітація: дозволи та заборони. 
Проблеми правового регулювання передвиборчої агітації в Україні. Прихована 
агітація та пропаганда. Громадянська етика та виборчий процес. Відповідальність 
учаників виборчих процесів. Врегулювання спорів. 

2 

 Всього 20 
6. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 
7. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ 

• не передбачені 
 

8. САМОСТІЙНА РОБОТА ТА ІНДЗ 
Номер теми / Види завдань 

№ Назва теми / Види завдань  
Інд. 
р-та 

Сам 
р-та 

Т. 
1 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття та рекомендованої літератури; 
зробіть аналіз виборчих процедур в Стародавніх Греції та Римі;  проаналізуйте 
реформи Тезея, Солона і Клісфена, Ефіальта та Перікла, пов’язані з виборами 
та формуванням представницьких структур; простежте історію держави та 
права Стародавнього Риму, визначаючи вплив боротьби патриціїв і плебеїв на 
трансформацію представницької демократії; проаналізуйте причини та 
особливості формування станово-представницьких органів влади; 
проаналізуйте розвиток виборчого права в історії країн Європи. Теми ІНДЗ: 
1) Ейратінги, Альтінги, Уітанагемоти –представництво в ранню добу 
Середновіччя. 2) Станове представництво – парламенти в країнах Європи в XI-
XIV ст. (становлення парламентаризму в країні (на вибір). 3) Становлення 
виборчого права в країні (на вибір).  

3 5 



Т.
2 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття та рекомендовану літературу; 
Ознайомтеся зі змістом Декларації принципів міжнародного спостереження за 
виборами та Кодексом поведінки міжнародних спостерігачів за виборами; з 
діяльністю Відділу сприяння проведенню виборів ООН; з базою ACE Electoral 
Knowledge Network; принципами виборчого права («Європейська виборча 
спадщина», «Кодекс належної практики у виборчих справах», Венеціанська 
комісія); з документами Конгресу місцевих та регіональних ( «Кодекс належної 
практики у виборчих справах»; «Співпраця між Конгресом і національними 
асоціаціями місцевих і регіональних органів влади»; «Політика Конгресу щодо 
спостереження за місцевими та регіональними виборами», з Резолюцією 
«Спостереження за місцевими та регіональними виборами – стратегія та 
регламент Конгресу». Теми ІНДЗ: 1) Вибори в структури ООН. 2) Стандарти 
Ради Європи в сфері забезпечення виборів. 3) Виборчі стандарти в ЄС. 
4) Експертні організації з виборчого законодавства: Венеціанська Комісія, 
Бюро демократичних інститутів та прав людини при ОБСЄ, Міжнародний 
інститут демократії і сприяння виборам (IDEA), Європейська мережа 
організацій зі спостереження за виборами (ЕNЕМО), Асоціація організаторів 
виборів країн Центральної та Східної Європи (ACEEЕO), Міжнародний фонд 
виборчих систем (IFES). 5) Інститут спостерігачів: міжнародні стандарти. 

3 5 

Т.
3 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття; проаналізуйте критерії 
класифікації суб’єктів виборчого процесу; статус учасників виборчих 
правовідносин; проаналізуйте: виборчі процедури; етапи процесу; 
темпоральний аспект виборчого процесу: обчислення виборчих строків; 
проаналізуйте принципи виборчого процесу. Теми ІНДЗ: 1) Інститут органів 
адміністрування виборів: правовий статус органів адміністрування виборів, 
принципи інституту адміністрування виборів. 2) Місце виборчих комісій у 
системі поділу влади. 3) Способи формування складу органів адміністрування 
виборів. 4) Особливості партійного способу формування складу виборчих 
комісій. 5) Стадії виборчого процесу в країні на вибір (США, Україна, ін.). 
6) GRECO: історія, функції, документи, стандарти. 6) Голосування поштою та 
інтернет-голосування: досвід адміністрування. 7) Правопорушення під час 
виборчого процесу. Відповідальність. 

3 5 

Т.
4 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття; проаналізуйте формування 
виборчих систем (в країні за вибором);  проаналізуйте особливості виборчої 
системи квотно-преференційного голосування у багатомандатних округах; 
проаналізуйте приховані ризики відкритих списків; проаналізуйте сутність 
поняття «сильна / слабка» виборча система згідно з концепцією Дж. Сарторі та 
М. Шугарта. Теми ІНДЗ: 1) Виборча система: спосіб артикуляції політичних 
інтересів. 2) Історичні витоки мажоритарної виборчої системи. 3) Історичні 
витоки застосування пропорційної виборчої системи. 4) Вплив виборчої 
системи на розвиток партійно-політичної системи. 5) Виборча система в країні 
(на вибір). 6) Виборча система як інститут артикуляції політичних інтересів 
суспільства (Г. Алмонд). 7) Куріальна виборча система.  

3 5 



Т.
5 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття; проаналізуйте історію 
формування псефології, внесок в її становлення В. Ф. Росс Харді; проаналізуйте 
значення зниження виборчих бар’єрів як засіб позитивної дискримінації; 
проаналізуйте ідеї Б. Рейлі щодо виборчої інженерії в демократіях з розділеним 
суспільством; проаналізуйте формулу пропорційних відносин та спосіб 
розрахунку природної квоти; визначте сутність поняття «штучної квоти» на 
основі аналізу методів дільників д'Ондта, Сент-Лагю, Імперіалі, посиленої 
квоти Імперіалі, Датського та Скандинавського методів дільників, методів 
найбльших дільників Гогенбаха-Бішофа та Друпа. Проаналізуйте правила 
вторинного розподілу мандатів: Гамільтона, Джефферсона, Адамса, Вебстера, 
Гантінгтона-Гілла (1941), Діна (1832). Проаналізуйте парадокси застосування 
виборчих технологій. Теми ІНДЗ: 1) Сучасна псефологія – вклад Е. Гріна 
(Antony Green’s Election Blog), М. Х'ю Маккерраса (Маятник Маккерраса), 
Д. Батлера і Р. Маккензі (свінгометр), Ч. Кука (Cook Political Report, США, 
1984-2022), М. Галлагера (Індекс Галлагера, Індекс найменших квадратів). 
2) Мистецтва політичного маніпулювання: ідеї В. Райкера стосовно виборчої 
інженерії. Теорема Балінського-Янга: її значення в розвитку псефології. 
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Т.
6 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття; проаналізуйте історичні витоки 
джерімендерінгу; продумайте відповідь стосовно притання про причини та 
наслідки застосування практики джерімендірінгу; проаналізуйте способи 
недопущення практик джерімендерінгу. Теми ІНДЗ: 1) Розвиток електоральної 
географії (А. Зігфрід, C. Роккан, С. Ліпсет, Р.Дж. Джонсон, П. Тейлор, 
Дж. Агнью, ін.). 2) «Gerry-mander» або Массачусетська технологія. 
3) Конституційно-правове конструювання виборчої системи і мінімізація 
втрати голосів виборців в процесі територіальної організації виборів: досвід 
країн, рекомендації Венеційської Комісії. 4) Адміністративно-територіальні 
вимоги щодо виборчих округів згідно законодавству (країни на вибір). 
5) Методологічні засади забезпечення об’єктивності визначення меж округів: 
математичні формули та геометричні розрахунки (метод «багатокутників 
мінімальної випуклості», ін.). 6) Територіальна основа виборчих процесів в 
Україні та в Угорщині: порівняльний аналіз. 7) Джеррімендеринг в регіонах 
компактного проживання етнонаціональних меншин: практики та заборони. 
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 Разом за змістовним модулем 1 18 30 

Т.
7 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття та рекомендовану літературу; 
проаналізуйте історію розвитку виборчих та партійно-політичних систем в 
Україні (парламентські вибори); проаналізуйте особливості електральної 
географії в Україні. Теми ІНДЗ: 1) Технологічні основи виборів в Парламент 
(країни на вибір): досвід для України. 2) Європейський парламент: історія 
формування виборчих правил. 3) Партійні та електоральні системи країн 
Вишеградської четвірки. 4) Дорожня карта (2016) щодо підвищення 
інституційної спроможності ВРУ (Місія Європарламента з питань зміни 
виборчих технологій (Розподіл місць за методом д'Ондта для посилення 
міжпартійного діалогу в ВРУ). 
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Т.
8 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття; проаналізуйте еволюцію 
виборчого законодавства в Україні в питанні формування місцевих органів 
влади; проаналізувати виборчу інженерію місцевих виборів в Україні; визначте 
особливості виборів голів територіальних громад; голів обласних та районних 
рад. Теми ІНДЗ: 1) Заміщення депутатів, позачергові, повторні, проміжні, 
додаткові та перші місцеві вибори. 2) Інформаційне забезпечення місцевих 
виборів. 3) Територіальна організація місцевих виборів. Виборчі комісії. 
4) Прохідні бар’єри та квоти для етнонаціональних менщин на місцевих та 
регіональних виборах: досвід країн Європи. 5) Механізми забезпечення 
позитивної дискримінації та гарантій представництва етнонаціональних 
меншин в країнах Європи. 6) Моніторинги Ради Європи щодо виконання 
Рекомендацій в країнах Європи в сфері розвитку місцевої та регіональної 
демократії шляхом забезпечення справедливого представництва. 7)  Ефективні 
практики консоціативних демократій щодо організації представництва 
етнонаціональних меншин. 
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Т.
9 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття та рекомендовану літературу; 
проаналізувати виборчу інженерію при виборах Президента України; 
проаналізувати особливості електоральної географії на виборах президентів 
України, США (країн на вибір); проаналізувати специфіку порушень під час 
виборчого циклу 2004 року на виборах Президента України. Теми ІНДЗ: 
1) Президентські вибори в історії: США (1789), Франція (1848), Німеччина 
(1919). 2) Сучасні стандарти президентських виборів. 3) Особливості виборів 
Президента в країнах світу (США, Швейцарії, Боснії та Герцеговини, Лівану, 
Ірану). 4) Виборчі системи при виборах Президентів в країнах ЄС. 
5) Антипрезидентські кампанії: електоральні зсуви та політичні конфлікти. 
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Т. 
1
0 

Опрацюйте презентацією лекційного заняття та рекомендовану літературу; 
проаналізуйте наслідки різних моделей поведінки виборців; проаналізуйте 
історію та розвиток підходів дослідження електоральної поведінки громадян; 
опрацюйте значення англомовних сленгових виразів, що вживаються в Україні, 
під час виборчих кампаній (див.: Нестерович В. Виборча кампанія: Словник 
англомовних сленгових термінів та виразів); Теми ІНДЗ: 1) Політичні 
трансформації та засоби соціально-політичної адаптації (ретритизм, 
конформізм, інновавція, ритуалізм. мятеж). 2) Абсентеїзм та ригоризм в 
електоральній поведінці. 3) Етичні аспекти регулювання виборчих кампаній. 
4) Прихована агітація та пропаганда. 5) Exit Poll та Entrance Poll як виборчі 
технології (вклад У. Мітофські, Warren Mitofsky, 1967). 6) Кандидати: клони, 
аутсайдери, важковаговики, двійники, технічні (Stalking Horse). 7) Технології 
виборів: «карусель», «ялинка», «МАГ», «Обрамлення кандидата»; «Vote 
Splitting» (Розсіювання або виборче клонування). 8) Порушення виборчого 
права: з боку виборця, з боку кандидата (кандидатів), з боку спостерігачів чи 
організаторів виборчого процесу. 9) Тактичне голосування (Bullet voting, (Vote 
pairing).  
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До самостійної роботи відноситься:  
[1] – підготовка до лекцій, практичних занять;  
[2] – опрацювання лекційного матеріалу; 
[3] – самостійне опрацювання літератури та нормативно-правових актів, джерел;  
[4] – індивідуальне навчально-дослідне завдання: підготовка доповіді, реферату, презентації.  
 

 
 



9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 СЛОВЕСНІ ТА НАОЧНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ (демонстрація презентацій, створення 

схематичних зображень, робота із веб-сайтами органів влади та управління, організацій) 
 ПРАКТИЧНІ (тестові вправи; опрацювання матеріалу шляхом підготовки презентації; аналіз 

практичних ситуацій (аналітичні розробки); метод проєктування)  
 ІНТЕРАКТИВНІ методи навчання (під час лекційних, практичних занять) 
 КОЛЕКТИВНЕ ТА ІНДИВІДУАЛЬНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ЗАВДАНЬ (колективне 

обговорення з використанням дискурсивних практик, виконання ІНДЗ, презентація 
виконаних ІНДЗ та результатів самостійної роботи) 

 
10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 При вивченні навчальної дисципліни застосовуються наступні методи навчання: 
словесний, наочний, практичний, які передбачають читання лекції, опрацювання 
нормативних актів, робота з навчальною та спеціальною літературою, індивідуальні 
консультації. Засоби діагностики якості вищої освіти включають в себе поточний, 
періодичний та підсумковий контроль. 
Формами організації поточного контролю є:  

 усний контроль: індивідуальне і фронтальне опитування, бесіда, захист 
рефератів, доповідь, оцінювання доповідей; 

 контроль виконання самостійної роботи та індивідуальних завдань;  
 тестовий контроль проведення тестування студентів. 

Програмою передбачено проведення періодичного контролю: 
     тематичні колоквіуми. 

Програмою передбачено проведення підсумкової модульної контрольної роботи:  
     Модульний тестовий контроль за допомогою Google- form 

Підсумковий контроль: залік. 
КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

Вид роботи Кількість балів 
Поточний контроль: 

Опитування за питаннями відповідної теми на практичному занятті, 
участь здобувачів вищої освіти в обговоренні проблемних питань 

від 0 до 5 

Виконання рефератів за однією із запропонованих тем, доповідь та 
демонстрація презентації 

від 0 до 5 

Періодичний контроль:  
Контрольна робота за змістовими модулями у формі тестування від 0 до 10 

 

Вид роботи Бали Критерії оцінювання 
Опитування за 
питаннями 
відповідної 
теми на 
практичному 
занятті, участь 
здобувачів в 
обговоренні 
проблемних 
питань 

0 балів Здобувач не бере участь у практичному занятті, є лише спостерігачем; 
ніколи не виступає і не задає питання; дає неправильні відповіді на 
запитання, показує незадовільне знання апарату і джерел. 

2-3 
бали 

Здобувач іноді бере участь у занятті; частково виступає і задає питання; 
допускає помилки під час відповідей на запитання; показує пасивну 
роботу на заняттях; фрагментарні знання апарату і джерел; показує 
невміння публічно представляти матеріал. 

4-5 
бали 

 

Здобувач бере активну участь у практичному занятті; бере активну 
участь у обговоренні проблемних питань, користується додатковою 
навчально-методичною та науковою літературою; вміє сформувати своє 
ставлення до проблеми; висловлює власні міркування, наводить доцільні 
приклади; здатний публічно представити матеріал. 

Виконання 
рефератів за 
однією із 

0 балів Не зараховуються реферати (доповіді) та презентації, які виконані не 
самостійно або запозичені з мережі Інтернет. 

1-2 бал Доповідь та презентація виконані самостійно, проте змістовний матеріал 



запропонованих 
тем: доповідь та 
демонстрація 
презентації  

представлений описово, висновки формальні (або відсутні), тема не 
розкрита. 

3 бали Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам із незначними порушеннями, опрацьована актуальність теми, 
теоретичний аналіз містить неточності, але усно здобувач пояснює 
матеріал впевнено і за допомогою викладача виправляється, змістовний 
матеріал представлений добре, висновки відповідають на завдання, тема 
загалом розкрита із незначними прогалинами. 

4 бали Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам, опрацьована актуальність теми, теоретичний аналіз достатній, 
здобувач усно та без допомоги викладача пояснює матеріал, змістовний 
матеріал представлений добре, у висновку сформульовані висновки, 
тема загалом розкрита, презентація містить посилання на джерела. 

5 балів Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення відповідає 
вимогам, актуальність теми розкрита, правильно визначені об’єкт і 
предмет, гіпотеза, метод відповідає тематиці та задачі, теоретичний 
аналіз ґрунтовний, здобувач вільно презентує матеріал; зміст презентації 
не перевантажений слайдами з текстовим матеріалом; у висновку 
сформульовані самостійні судження, підкріплені доказами, презентація 
містить посилання на джерела.  

Контрольна 
робота за 
змістовними 
модулями  

0 балів Відповідь на запитання неправильна. 
10 

балів 
В контрольній роботі кожного з модулів по 10 запитань: 
1 бал за кожну правильну відповідь. 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою для заліку 

Зараховано 
90 – 100 А 
85 – 89 В 
75 – 84 С 
70 – 74 D 
60 – 69 Е  
35 – 59 FX Не зараховано з можливістю повторного складання 

0 – 34 F Не зараховано з обов’язковим повторним вивченням 
дисципліни 

 
11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ 

Поточний та періодичний контроль Cума 
балів 

Підсум-й 
контроль 

Сума 
балів 

Змістовний модуль 1  Змістовний модуль 2  
 

загалом  
 

Залік  
 
 

 
 
 
 
 

Т1     Т2     Т3     Т4 Т5    Т6    Т7    Т8   Т9   Т10    
 
 
 
 

90 

5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
Контрольна робота за зміст-
м модулем №1 
(10 балів) 

Контрольна робота за 
зміст-м модулем №2  
(10 балів) 

(2_ІНДЗ *5) =10 (2_ІНДЗ *5) =10 10 100 
12. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 Робоча програма 
 Силабус 
 Лекційні презентації; 
 Google-class; Google-test. 



13. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 
1. Виборчі процедури представницької демократії в Стародавніх Греції та Римі. 
2. Елементи виборності органів врядування в суспільствах доби Середньовіччя та Нового 

часу. Станове представництво та парламенти в країнах Європи. 
3. Становлення та розвиток виборчого права.  
4. Виборче право в сучасній конституційно-правовій доктрині: джерела, принципи, цензи.  
5. Інститут виборів в системі інститутів прямої та представницької демократії.  
6. Нормативно-правове закрілення функціонування інституту виборів: національні гарантії 

реалізації виборчого права, стандартизація інституту виборів як універсального засобу 
легітимації влади в сучасному світі. 

7. Стандарти ООН в сфері реалізаці виборчого права. 
8. Стандарти Ради Європи та ЄС в сфері забезпечення демократичних виборів. 
9. Роль та права міжнародних спостерігачів.  
10. Виборчий процес. Особливості виборчого процесу в Україні. 
11. Фінансування виборів: міжнародні стандарти та національні особливості. 
12. Визначення результатів. Поняття повторних та недійсних виборів. 
13. Поняття «виборчої системи»: тлумачення та склад. 
14. Мажоритарна виборча система: різновиди; переваги та недоліки. 
15. Пропорційна виборча система: різновиди; переваги та недоліки.  
16. Змішана виборча система та її різновиди. Принципи побудови та функціонування. 
17. Виборчі бар’єри та позитивна дискримінація. Технології підвищеного та плаваючого. 
18. Виборча формула. Виборчий метр, коефіцієнт або квота та методи їх визначення. 
19. Технології розподілу представницьких мандатів за умови «відкритих» списків.  
20. Технологія розподілу депутатських мандатів усередині списку кандидатів з 

використанням внутріпартійного та особистого рейтингів.  
21. Технології преференційного встановлення результатів виборів. 
22. Правила вторинного розподілу мандатів: правило Гамільтона, правило Джефферсона, 

правило Адамса, метод Вебстера, метод Гатингтона-Гілла, метод Діна.  
23. Порівняльний аналіз розрахунків квоти: методи Хейра-Німейєра та метод Друпа. 
24. Порівняльний аналіз розрахунків квоти: методи д'Ондта та Сент-Лагю  
25. Порівняльний аналіз розрахунків квоти: методи Гогенбаха-Бішофа, Імперіалі, посиленої 

квоти Імперіалі,  Датський метод дільників. 
26. Парадокси застосування виборчих систем: парадокс Алабамы, парадок Кондорсе, 

парадокс «нового штату», «парадокс населення». 
27. Псефологія – спеціальний розділ політології.  
28. Електоральна географія: теоретико-методологічні основи та сучасний розвиток. 
29. Територіальна організація виборів та технології джерімендеррингу. 
30. Парламентські вибори в Україні: розвиток виборчих та партійно-політичних систем.  
31. Сучасне нормативно-правове забезпечення виборів депутатів парламенту. Активне та 

пасивне виборче право при виборах парламенту. 
32. Виборча інженерія при виборах в український парламент. Особливості електральної 

географії. Сучасна територіальна організація виборів депутатів. Виборчі комісії з виборів 
народних депутатів України.  

33. Фінансове, матеріально-технічне забезпечення проведення виборів народних депутатів 
України. Виборчі фонди партій, кандидатів у народні депутати України.  

34. Висування і реєстрація кандидатів у народні депутати України.  
35. Особливості інформаційного забезпечення виборів народних депутатів України. Гарантії 

діяльності партій, кандидатів у народні депутати України, офіційних спостерігачів.  
36. Проведення голосування, визначення результатів виборів народних депутатів України.  
37. Конгрес США: технологічні основи виборів. 
38. Парламент Великої Британії: особливості виборів та виборчої системи. 
39. Європейський парламент: історія формування, виборчі правила, технології. 
40. Виборча інженерія місцевих виборів в Україні. Нормативно-правове забезпечення. 

Активне та пасивне виборче право на місцевих виборах.  



41. Територіальна організація місцевих виборів. Виборчі комісії з місцевих виборів. 
42. Вибори депутатів місцевих рад, голів місцевих рад, старост.  
43. Фінансове і матеріально-технічне забезпечення підготовки та проведення місцевих 

виборі. Виборчі фонди організацій партій, кандидатів.  
44. Висування та реєстрація кандидатів на місцевих виборах.  
45. Гарантії діяльності суб'єктів виборчого процесу, спостерігачів на місцевих виборах.  
46. Проведення голосування, визначення результатів місцевих виборів.  
47. Заміщення депутатів: позачергові, повторні, проміжні, додаткові місцеві вибори. 
48. Прохідні бар’єри та квоти для етнонаціональних менщин на місцевих та регіональних 

виборах: досвід країн Європи. 
49. Вибори Президента в Україні: історичні етапи, виборчі норми, конфліктні ситуації. 
50. Нормативно-правові основи сучасних виборів Президента України.  
51. Територіальна організація виборів Президента України. Виборчі комісії.  
52. Фінансове і матеріально-технічне забезпечення підготовки та проведення виборів 

Президента України. Виборчі фонди кандидатів на пост Президента України.  
53. Висування та реєстрація кандидатів на пост Президента України. Інформаційне 

забезпечення виборів.  
54. Гарантії діяльності кандидатів на пост Президента України.  
55. Проведення голосування, визначення результатів виборів Президента України. Повторні 

та позачергові вибори Президента України. 
56. Особливості виборів Президента в країнах світу. 
57. Електоральна поведінка: поняття, історія досліджень, типи.  
58. Передвиборна агітація: дозволи та заборони.  
59. Виборчі технології: «карусель», «ялинка», «МАГ», «Обрамлення кандидата», «Vote 

Splitting», «Bullet voting». 
60. Правопороушення під час виборчого процесу. Кваліфікація прапорушень.  
61. Відповідальність учасників виборчих процесів. Врегулювання виборчих спорів. 
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